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ЗА ПРА ША ЮЦЬ МАШ ТАБ НЫЯ 
СЕЛЬ ГАС КІР МА ШЫ

Два маш таб ныя агуль на га рад скія сель ска гас-
па дар чыя кір ма шы прой дуць у най блі жэй шыя 
вы хад ныя, 8—9 каст рыч ні ка, у ста лі цы, па ве-
да мі лі ў га лоў ным упраў лен ні спа жы вец ка га 
рын ку Мін гар вы кан ка ма.

З 9 да 16 га дзін кір маш вы хад но га дня раз гор-
нец ца на пля цоў цы, якая пры ля гае да вя лі кай арэ ны 
«Чы жоў ка-Арэ на», дзе сель ска гас па дар чую пра дук-
цыю прад ста вяць прад пры ем ствы Гро дзен скай воб-
лас ці: Гро дзен скі, Лід скі, Ваў ка выс кі, Ашмян скі і Сло-
нім скі мя са кам бі на ты, Лід скі ма лоч на-кан сервавы 
кам бі нат, Ма лоч ная кам па нія «На ва град скія да ры», 
Шчу чын скі мас ла сыр за вод, Дзят лаў скі сы ра роб ны 
за вод, Гро дзен ская ага род нін ная фаб ры ка, фер мер-
скія гас па дар кі, птуш ка фаб ры кі, рыб га сы, прад пры-
ем ствы спа жы вец кай ка а пе ра цыі і ін шых. У гэ ты ж 
час ад бу дзец ца агуль на га рад скі сель ска гас па дар чы 
кір маш вы хад но га дня на пля цоў цы ка ля Па ла ца 
спор ту з удзе лам прад пры ем стваў Мін ска, Мін скай 
воб лас ці, Бел ка ап са ю за, Бел вад га са і ін шых. Ве тэ-
ра нам Вя лі кай Ай чын най вай ны і лю дзям з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі за бяс пе чаць бяс плат ную 
да стаў ку сель гас пра дук цыі.

ДА ДАТ КО ВЫ ПО ЕЗД НА ГО МЕЛЬ
Бе ла рус кая чы гун ка пры зна чае да дат ко вы 
дзён ны по езд між рэ гі я наль ных лі ній біз нес-
кла са №717/718 Го мель — Мінск з 9 каст рыч-
ні ка.

Гэ та зроб ле на з мэ тай за да валь нен ня по пы ту 
на сель ніц тва ў пе ра воз ках у да дзе ным на прам ку. 
По езд Го мель — Мінск бу дзе кур сі ра ваць да 4 ліс та-
па да ў дзён ны час па пят ні цах і ня дзе лях, а так са ма 
7 ліс та па да, па ве да мі лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі. З 
Го ме ля ён бу дзе ад праў ляц ца ў 11.00 і пры бы ваць у 
Мінск у 13.59. У зва рот ным на прам ку по езд №718 
бу дзе ад праў ляц ца ў 14.47 і пры бы ваць у Го мель у 
18.20 з пры пын ка мі ў Баб руй ску ў 16.23 і Жло бі не 
ў 17.10.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

МТС ПЕ РА ГЛЯ ДАЕ ТА РЫ ФЫ
Апе ра тар МТС з 14 каст рыч ні ка па вы сіць кошт 
па слуг на шэ ра гу та рыф ных пла наў ма біль-
най су вя зі.

Зме ны, у за леж нас ці ад та ры фу, за кра нуць па-
мер аба ненц кай пла ты, а так са ма кошт зван коў па 
Бе ла ру сі і SMS-па ве дам лен няў. Та ры фы на ін тэр-
нэт-па слу гі і па слу гі су вя зі ў роў мін гу за ста нуц ца 
ра ней шы мі.

На та рыф ных пла нах «Бліз кі. Для пен сі я не раў», 
«Лёг ка ска заць», «МТС СМАРТ Гас ця вы», «Уль тра» і 
«Аб са лют» змя нен няў у па ме ры што ме сяч най пла ты 
не ад бу дзец ца. Та ры фы на зван кі аба не нтам МТС 
і клі ен там ін шых бе ла рус кіх апе ра та раў на пла нах 
«Бліз кі. Для пен сі я не раў» і «Вы дат ны» так са ма за-
ста нуц ца ня змен ны мі. Акра мя гэ та га, ка рэк ты вы ў 
кош це раз моў у сет цы МТС не за кра нуць шэ раг ар-
хіў ных та рыф ных пла наў і ўсе та ры фы па пу ляр най 
лі ней кі «МТС СМАРТ».

З но вы мі та рыф ны мі пра па но ва мі мож на азна ё-
міц ца на сай це кам па ніі МТС.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Ёсць кантактЁсць кантакт  ��

Да су стрэ чы 
з пар ла мен та ры я мі све ту
Стар шы ня Пар ла менц кай асамб леі Ар га ні за цыі па бяс пе-
цы і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе Крыс цін Му то нен на ве дае 
Бе ла русь. Дэ та лі яе ві зі ту аб мяр коў ва лі ся на су стрэ чы з 
на мес ні кам стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Вік та рам Гу мін скім у ме жах яго ўдзе лу ў во сень скім 
па ся джэн ні Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ ў Скоп'і (Ма ке-
до нія). Асоб ным пунк там раз мо вы ста ла пад рых тоў ка да 
пра вя дзен ня 26-й што га до вай се сіі ПА АБ СЕ ў Мін ску ў на-
ступ ным го дзе.

Акра мя гэ та га, Вік тар Гу мін скі аб мер ка ваў сі ту а цыю ва Укра і не 
з Ге не раль ным сак ра та ром АБ СЕ Лам бэр там За нье рам. Спа дар 
За ньер ад зна чыў, што Ар га ні за цыя па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў 
Еў ро пе вы со ка ацэнь вае ро лю Бе ла ру сі ва ўрэ гу ля ван ні кры зі су ў 
кра і не-су сед цы. Ста ноў ча бы ла ад зна ча на і да моў ле насць, якая ня-
даў на да сяг ну та ў Мін ску ў фар ма це трох ба ко вай кан такт най гру пы 
па Укра і не аб раз вя дзен ні сіл і срод каў.

Вы со кую за ці каў ле насць да на шай кра і ны пра яві лі і пар ла-
мен та рыі ін шых дэ ле га цый, на прык лад Аў стрыі, Ар ме ніі, Бал га-
рыі, Швей ца рыі. Вік тар Гу мін скі пра вёў з імі шэ раг двух ба ко вых 
су стрэч.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by
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Гро шыГро шы  ��

На яў ным да лі 
«ін дуль ген цыю»

Мі ні мум — да но ва га го да
Ме на ві та так ка мен ту юць спе цы я ліс ты ра шэн не Бе ла-
рус бан ка аб чар го вай ад тэр мі ноў цы ка мі сіі за пла ця-
жы на яў ны мі бе ла рус кі мі руб ля мі праз ка сы бан ка.

У прэс-служ бе гэ тай фі нан са вай уста но вы па ве да мі лі, 
што такое ра шэн не пры ня та ў су вя зі з не аб ход нас цю пра-
вя дзен ня да дат ко вай ра бо ты па па вы шэн ні фі нан са вай аду-
ка ва нас ці на сель ніц тва. Тут трэ ба на га даць, што гэ ты банк 
анан са ваў увя дзен не пла ты за на яў ныя апе ра цыі ў сва іх 
ка сах з 1 жніў ня, але по тым тэр мін з'яў лен ня спе цы яль най 
ка мі сіі пе ра нес лі на 1 каст рыч ні ка. 

Як па ве дам ля ла «Звяз да», но ва ўвя дзен не не па він на 
бы ло за кра нуць ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны па ўсёй 
лі ней цы пла ця жоў і ас тат ніх клі ен таў па асоб ных па зі цы ях. 
На прык лад, не збі раў ся банк браць ка мі сію пры пла ця жах 
у бюд жэт і пры вы ка нан ні аба вя за цель стваў пе рад бан-
кам (па га шэн не крэ ды таў, пла ця жы за па слу гі бан ка). Не 
пра ду гледж ва ла ся ка мі сія так са ма і за за лі чэн ні на даб-
ра чын ныя ра хун кі і ра хун кі фі зіч ных асоб, якія ад кры ты ў 
Бе ла рус бан ку. 

Ця пер фі нан са вая ўста но ва па ве дам ляе, што кі раў ніц тва 
Бе ла рус бан ка пры ня ла ра шэн не аб пе ра но се ўво ду ка мі сіі 
на ня вы зна ча ны тэр мін дзе ля та го, каб спа чат ку па вы сіць 
фі нан са вую аду ка ва насць на сель ніц тва, зра біць больш па-
пу ляр ны мі пла ця жы з да па мо гай ка на лаў дыс тан цый на га 
бан каў ска га аб слу гоў ван ня (ДБА), бан ка ма таў і ін фа кі ёс каў 
з вы ка ры стан нем бан каў скіх пла цеж ных кар так.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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За цвер джа ны Асноў ныя на прам кі 
гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі 

на 2017 год
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Гра шо ва-крэ дыт ная па лі ты ка ў 2017 го дзе за ха вае пе ра ем насць і 
бу дзе са дзей ні чаць устой лі ва му і зба лан са ва на му раз віц цю эка но мі кі 
Бе ла ру сі шля хам пад тры ман ня цэ на вай ста біль нас ці.

Асноў най мэ тай гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі ста не зні жэн не ін-
фля цыі, што вы мя ра ец ца ін дэк сам спа жы вец кіх цэн, да 9 пра цэн таў. 
Пра доў жыц ца пра вя дзен не гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі ў рэ жы ме 
ма не тар на га тар ге та ван ня, якое пра ду гледж вае кант роль над гра шо-
вым пра па на ван нем. У якас ці пра меж ка ва га ары ен ці ра ма не тар най 
па лі ты кі па-ра ней ша му бу дзе вы ка рыс тоў вац ца шы ро кая гра шо вая 
ма са, у якас ці апе ра цый на га — руб лё вая гра шо вая ба за. Пры рост 
ся рэд няй шы ро кай гра шо вай ма сы праг на зу ец ца на ўзроў ні 12—16 
пра цэн таў.

У 2017 го дзе На цы я наль ны банк пра доў жыць ра бо ту па раз віц-
ці фі нан са ва га рын ку і пла цеж най сіс тэ мы, ума ца ван ні да ве ру да 
на цы я наль най гра шо вай адзін кі і зні жэн ні да ла ры за цыі эка но мі кі, 
фар мі ра ван ні ўмоў для да лей ша га па вы шэн ня стан дар таў і якас ці 
бан каў скіх па слуг.

Як вы кон ва ец ца пра гра ма 
жыл лё ва га бу даў ніц тва? 
Якія су мес ныя пра ек ты 
ажыц цяў ля юц ца з кі тай скі мі 
парт нё ра мі? Што ро біц ца, 
каб ска рыс тац ца но вы мі 
маг чы мас ця мі для на вед ван ня 
рэ гі ё на ту рыс та мі? 
На гэ тыя і ін шыя пы тан ні жур на ліс таў 
ад ка заў стар шы ня Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ.

Но вы по гляд на ад хо ды
На Гро дзен скім за вод зе па ўты лі за цыі і 

ме ха ніч ным сар та ван ні ад хо даў, па бу да ва-
ным за срод кі Су свет на га бан ка, з'я віц ца 
больш за 200 ра бо чых мес цаў. Ча ка ец ца, 
што ён бу дзе пе ра пра цоў ваць да 120 ты-
сяч тон смец ця ў год. Пла ну ец ца сар та ваць 
і на кі роў ваць на пе ра пра цоў ку амаль усе 
ад хо ды аб лас но га цэнт ра. Цяпер ка ля жы-
лых да моў бу ду юц ца но выя і пры вод зяц-
ца ў на леж ны стан іс ну ю чыя пля цоў кі, дзе 
ўста наў лі ва юц ца су час ныя кан тэй не ры для 
плас ты ку, па пе ры, шкла і ін шых ад хо даў, 
на бы ва ец ца не аб ход ная тэх ні ка. Да рэ чы, 
дзе ля па вы шэн ня да свед ча нас ці гро дзен цаў 
у пы тан нях раз дзель на га збо ру смец ця для 
іх ар га ні зу юць эк скур сіі на пе ра пра цоў чае 
прад пры ем ства. Аб гэ тым да ве да лі ся жур на-
ліс ты, па бы ваў шы пе рад па чат кам прэс-кан-
фе рэн цыі на за вод зе, які не ўза ба ве бу дзе 
ўве дзе ны ў экс плу а та цыю.

Дзя ку ю чы ін вес та рам на Гро дзен шчы не бу-
ду юц ца і ін шыя важ ныя аб' ек ты. У пры ват нас-
ці, у па меж най воб лас ці імк нуц ца ска рыс тац-
ца сва ім тран зіт ным па тэн цы я лам і ак тыў на 
раз ві ва юць транс парт на-ла гіс тыч ныя па слу гі 
з ука ра нен нем су час ных тэх на ло гій, якія па-
ска ра юць афарм лен не гру заў. Ула дзі мір Краў-
цоў па ве да міў, што буй ны ла гіс тыч ны цэнтр 
не ўза ба ве рас пач не ра бо ту ў ра ё не пунк та 
про пус ка «Бруз гі», а ў на ступ ным го дзе та кія 
цэнт ры па він ны з'я віц ца ка ля пунк таў про пус-
ку «Бе рас та ві ца» і «Ка мен ны Лог».

У рэ чы шчы су мес ных спраў
Ула дзі мір Краў цоў за зна чыў, што ўсё 

больш плён ны мі ста но вяц ца парт нёр скія су-

вя зі з кі тай скі мі парт нё ра мі. Шэ раг су мес ных 
пра ек таў аб мер ка ва лі ня даў на з дэ ле га цы-
яй пра він цыі Гань су, якая ўдзель ні ча ла ў вы-
стаў цы-кір ма шы «Еў ра рэ гі ён «Нё ман». А ўжо 
за раз з удзе лам ін вес ты цый КНР у Грод не 
ства ра ец ца цэнтр тра ды цый най кі тай скай ме-
ды цы ны, «дру гое жыц цё» атры мае гас ці ні ца, а 
так са ма па бу ду юць тры жы лыя да мы, адзін з 
якіх, дзе вя ці па вяр хо вік, на ме ча на здаць «пад 
ключ» у пер шым паў год дзі 2017-га. Акра мя 
та го, за срод кі кі тай скай крэ дыт най лі ніі пла-
ну ец ца ажыц ця віць вель мі важ ную для аб-
лас но га цэнт ра за да чу з пунк ту гле джан ня 
транс парт най ла гіс ты кі і ска ра чэн ня на груз кі 
на цэнт раль ную част ку го ра да — рэ кан стру-
я ваць чы гу нач ны мост це раз Нё ман пад аў-
та да рож ны.

Ра зам з тым кі тай цы ўжо за ці ка ві лі ся не-
ка то ры мі та ва ра мі прад пры ем стваў Гро дзен-
шчы ны, і трэ ба пад ма ца ваць гэ та кан крэт ны мі 
кант рак та мі. На дум ку Ула дзі мі ра Краў цо ва, 
пра рыў ным тут мо жа стаць буй ны кант ракт 
Бел лак та на па стаў ку ў Пад ня бес ную дзі ця ча-
га хар ча ван ня. Ця пер на за вяр шаль най ста дыі 
зна хо дзіц ца яго ацэн ка ад па вед ны мі кі тай скі-
мі служ ба мі.

Жыл лё вая пра гра ма 
бу дзе вы ка на на

Ся род пры яры тэт ных за дач і экс парт 
бу даў ні чых па слуг. На шы бу даў ні чыя ар га-
ні за цыі за раз уз вод зяць жыл лё ў Ка лу зе, 
Падмас коўі, ёсць перс пек ты вы і ў ін шых 

ра сій скіх рэ гі ё нах. Што не пе ра шко дзіць 
вы ка наць усё за пла на ва нае на гэ ты год па 
жыл лё вым бу даў ніц тве на тэ ры то рыі Гро-
дзен шчы ны. Да таго ж на ня даў нім па ся-
джэн ні абл вы кан ка ма, дзе аб мяр коў ва лі 
сі ту а цыю ў гэ тай сфе ры, па ста ві лі за да чу 
зра біць усё маг чы мае, каб за ха ваць ад нос-
на не вы со кі ў па раў на нні з ін шы мі рэ гі ё на мі 
кошт бу даў ніц тва шмат ква тэр на га жыл ля з 
дзяр жаў най пад трым кай, чаго мож на да-
сяг нуць ска ра чэн нем за трат, у пры ват нас ці, 
ап ты мі за цы яй за ку пак і па ста вак на аб' ек ты 
ма тэ ры я лаў, марш ру таў ру ху тэх ні кі, не да-
пу шчэн нем бра ку і, ка неш не, не за цяг ва ю чы 
тэр мі ны бу даў ніц тва.

— Вар та так са ма сур' ёз на вы ву чыць пы-
тан не бу даў ніц тва жыл ля прад пры ем ства мі 
і ар га ні за цы я мі для сва іх ра бот ні каў, — лі-
чыць Ула дзі мір Краў цоў. — У свой час та кая 
прак ты ка ся бе апраў да ла, а цяпер па доб ных 
пры кла даў ня шмат. Маж лі ва, да гэ та га трэ ба 
вяр нуц ца.

Но выя перс пек ты вы ад кры ва юц ца на Гро-
дзен шчы не ў ту рыс тыч най сфе ры, што звя за-
на з бяз ві за вым уез дам за меж ных гас цей на 
тэ ры то рыю ту рысц ка-рэ крэ а цый на га пар ку 
«Аў гус тоў скі ка нал», пла на ва ны мі ме ра мі па 
бяз ві за вым на вед ван ні на шай кра і ны праз па-
вет ра ныя ва ро ты, а так са ма з рэ кан струк цы яй 
аў та да ро гі М6 Мінск-Грод на.

— Усё гэ та да зво ліць ту рыс там хут ка, 
зруч на і бес пе ра шкод на на вед ваць ту рыс-
тыч ныя аб' ек ты рэ гі ё на, — за зна чыў Ула дзі-
мір Краў цоў.

Цяпер вя дзец ца ра бо та па раз віц ці авія-
зно сін праз гро дзен скі аэ ра порт — пе ра лё таў 
лаў кос та мі. Шмат трэ ба зра біць да ад крыц ця 
на ступ на га ту рыс тыч на га се зо на і па ўдас-
ка на лен ні інф ра струк ту ры ў ра ё не Аў гус тоў-
ска га ка на ла.

Ула дзі мір Краў цоў па ве да міў, што поль скі 
бок ста ноў ча аца ніў ра шэн не аб бяз ві за вым 
уез дзе ту рыс таў у зо ну Аў гус тоў ска га ка на-
ла. Кі раў нік Пад ляс ка га ва я вод ства вы ка заў 
жа дан не стаць пер шым ту рыс там, які ска рыс-
та ец ца та кой маг чы мас цю.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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ІН ВЕС ТА РАМ — ЗЯ ЛЁ НАЯ ВУ ЛІ ЦА

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 4—6 каст рыч ні ка 
здзяйс няе афі цый ны ві зіт у Іс лам-
скую Рэс пуб лі ку Па кі стан. Пра цяг-
ласць ві зі ту ад па вя дае ня даў ня му 
ві зі ту ў Кі тай. На коль кі сур' ёз ныя 
ча кан ні мы мо жам мець для Бе ла-
ру сі ад яго пра вя дзен ня?

Перш за ўсё, важ на мець на ўва зе, 
што праз мер ных ча кан няў быць не па-
він на. Ка лі Кі тай зна хо дзіц ца на пер шым 
мес цы ў све це па па ме ры эка но мі кі, то ў 
Па кі ста на толь кі 25 мес ца. Су сед кра і ны 
ў рэй тын гу па па ме ры эка но мі кі — Поль-
шча, што так са ма з'яў ля ец ца пэў ным 
ары ен ці рам для вы зна чэн ня па тэн цы я-
лу су пра цоў ніц тва. Але з геа гра фіч на га 
пунк ту гле джан ня мы не мо жам мець та-
ва ра аба рот з Па кі ста нам, роў ны поль ска-
му (1848 міль ё наў до ла раў за 2015 год) 
з-за та го, што Поль шча мяжуе з Бе ла-
ру ссю, а Па кі стан раз ме шча ны ў Паўд-
нё вай Азіі за ты ся чы кі ла мет раў. Пры 
гэ тым ка му ні ка цыі не са мыя вы год ныя 
для нас — мар скі шлях для ажыц цяў лен-
ня та ва ра аба ро ту з'яў ля ец ца ня зруч ным, 
а су ха пут ны вель мі до ра га абы хо дзіц ца, 
іс тот на аб мя жоў ва ю чы спектр бе ла рус кіх 
та ва раў, якія вы гад на бу дзе ту ды па стаў-
ляць з улі кам вы дат каў на пе ра воз ку. 
Па доб ныя праб ле мы ў раз віц ці ганд лю 
з Бе ла рус сю і ў Па кі ста на, у сі лу ча го 
та ва ра аба рот з гэ тай кра і най склаў па 
вы ні ках мі ну ла га го да толь кі кры ху больш 
за 56 міль ё наў до ла раў.

Па доб ная сі ту а цыя і па ін вес ты цый-
ным па тэн цы я ле. Ка лі Кі тай за апош нія 
дзе сяць га доў у дзе сяць ра зоў па вя лі чыў 
аб' ём ін вес ты цый за свае ме жы, стаў шы 
трэ цім най буй ней шым ін вес та рам на пла-
не це, то Па кі стан прак тыч на не вя до мы 
як сур' ёз ны гу лец на рын ку за меж ных 

ін вес ты цый. Та му мы не мо жам ча каць 
па тэн цый ных ін вес ты цый ных па гад нен няў 
для бе ла рус кай эка но мі кі на міль яр ды до-
ла раў, што ўжо ста ла звык лым па вы ні ках 
ві зі таў кі раў ні ка дзяр жа вы ў Кі тай.

У пла не тэх на ла гіч ных маг чы мас цяў 
сі ту а цыя яшчэ больш ад роз ні ва ец ца. У 
ад но сі нах з Кі та ем Бе ла русь у асноў ным 
ча кае па ступ лен ня су час ных кі тай скіх 
тэх на ло гій на вы твор час ці, якія ства-
ра юц ца ў Бе ла ру сі. Зва рот ны па ток так-
са ма ёсць, але маг чы мас ці дзвюх кра ін 
не су па стаў ныя. Уліч ва ю чы, што ў Кі тай 
за апош нія дзе ся ці год дзі ўка ра нё ны дзя-
сят кі ты сяч су час ных за ход ніх тэх на ло гій, 
а ін жы нер ны кор пус, які імк лі ва рас це, 
вы на хо дзіць ужо но выя тэх на ло гіі на кі-
тай скай зям лі на ба зе за ход ніх, Кі таю ёсць 
што пра па на ваць Бе ла ру сі. У ад но сі нах 
з Па кі ста нам сі ту а цыя ад ва рот ная. Па кі-
стан не з'яў ля ец ца цэнт рам пры цяг нен ня 
за меж ных су час ных тэх на ло гій і буй ным 
тэх на ла гіч ным цэнт рам. Тут ужо га вор ка 
ідзе пра маг чы мас ці для Бе ла ру сі пра па-
на ваць свае тэх на ло гіі для ўка ра нен ня ў 
па кі стан скую эка но мі ку. Гэ та важ на для 
бе ла рус кай эка но мі кі, па коль кі ў боль шас-
ці та кіх вы пад каў га вор ка ідзе пра збо рач-
ныя цэ хі, у якіх з бе ла рус кіх кам плек ту ю-
чых мо гуць збі рац ца га то выя вы ра бы для 
па кі стан скай эка но мі кі. На па кі стан скім 
рын ку ўжо з мі ну ла га го да мож на ку піць 
са бра ныя ў кра і не бе ла рус кія трак та ры. 
У бу ду чы ні та кія маг чы мас ці мо гуць быць 
ці ка выя для Мінск ага аў та ма біль на га за-
во да і Амка до ра, якія ўжо ро бяць кро кі 
па асва ен ні па кі стан ска га рын ку. Яшчэ 
да ві зі ту бе ла рус ка га Прэ зі дэн та ў Мін ску 
22 ве рас ня ад бы ла ся су стрэ ча з ура да-
вай дэ ле га цы яй пра він цыі Пен джаб, на 
якой прад стаў ні кі гэ тых прад пры ем стваў 

аб мяр коў ва лі з па кі стан скім бо кам па доб-
ныя перс пек ты вы.

Якія фак та ры да зва ля юць раз ліч ваць 
на па зі тыў у раз віц ці ад но сін, ня гле дзя чы 
на шэ раг на зва ных не га тыў ных ас пек таў? 
Га лоў ным фак та рам вы сту пае не пад роб-
ная ўза ем ная ці ка васць у раз віц ці ўсё 
больш пра дук тыў на га су пра цоў ніц тва. Так, 
7—8 ве рас ня ў Брэс це прай шло ўжо трэ-
цяе па лі ку па ся джэн не су мес най бе ла-
рус ка-па кі стан скай між ура да вай ка мі сіі 
па ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў ніц тве, 
вы ні кі яко га пра дэ ман стра ва лі іс ну ю чыя 
маг чы мас ці. У пры ват нас ці, па кі стан скі бок 
пра па на ваў сур' ёз на пра ца ваць над ар га-
ні за цы яй пра мых авія зно сін з Бе ла рус сю і 
но вых ла гіс тыч ных марш ру таў для кан тэй-
нер ных пе ра во зак па між дзвю ма кра і на мі. 
Уліч ва ю чы, што пер шае па ся джэн не су мес-
най бе ла рус ка-па кі стан скай між ура да вай 
ка мі сіі па ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў-
ніц тве ад бы ло ся толь кі 7 жніў ня 2015 го да, 
ві да воч ная дэ ман стра цыя во лі ба коў да 
ін тэн сіў на га на рошч ван ня кан так таў.

У на яў нас ці і імк лі вы рост па лі тыч най 
ка а пе ра цыі. Гэ та ўжо дру гі ві зіт бе ла рус-
ка га Прэ зі дэн та ў Па кі стан за два га ды, 
што са мо па са бе га во рыць пра мно гае.

У цэ лым, ня гле дзя чы на іс ну ю чыя аб ме-
жа ван ні ў раз віц ці ад но сін, Па кі стан з'яў-
ля ец ца ад ным з тых буй ных рын каў, якія 
зна хо дзяц ца да лё ка ад еў ра пей ска га рэ гі-
ё на і звед ва юць за раз сур' ёз ныя праб ле мы. 
Ніз кія тэм пы раз віц ця Еў ра са ю за, па дзен не 
ра сій скай і ўкра ін скай эка но мік, якое за цяг-
ну ла ся, пры му ша юць бе ла рус кіх экс пар-
цё раў шу каць но выя маг чы мас ці на ра ней 
ня звык лых марш ру тах. І Паўд нё вая Азія ў 
цэ лым, а Па кі стан у пры ват нас ці, не мо гуць 
быць упу шча ны пры та кім рас кла дзе.

Сяр гей КІ ЗІ МА, 
док тар па лі тыч ных на вук.

Па кі стан 
як бе ла рус кі парт нёр

Пар ла мен та рыі гля дзяць у бу ду-
чы ню з ап ты міз мам, ня гле дзя чы 
на тое, што бюд жэт фар мі ру юць 
па кан сер ва тыў ным, гэ та зна чыць, 
пе сі міс тыч ным, сцэ на рыі. Пра ду-
гледж ва ец ца рост ВУП, хоць і не-
вя лі кі — 100,2%, ца на на наф ту за-
кла дзе на ў па ме ры 35 до ла раў за 
ба рэль, курс ра сій ска га руб ля — 
75 руб лёў за до лар. Ці пры дзец ца 
зноў пад цяг ваць па ясы? Ана лі зу-
ем бюд жэт на на ступ ны год.

Эка но мі ка бу дзе рас ці
У пра ек це рэс пуб лі кан ска га бюд жэ-

ту стаў ка рэ фі нан са ван ня за кла дзе на 
ў па ме ры 15-17%. У той жа час пла ну-
ец ца яе па сту по ва па мян шаць — гэ та 
пра ду гледж вае Пра гра ма са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця на шай кра-
і ны на 2016—2020 га ды. Згод на з ёю, 
да кан ца 2020 го да яна па він на склас ці 
9—11% га да вых.

Чым ніжэй пра цэнт ная стаў ка, тым 
больш на дзей най вы гля дае фі нан са вая 
сі ту а цыя ў кра і не і тым больш да ступ ныя 
гро шы, чы тай, крэ ды ты. Чым больш яны 
да ступ ныя, тым больш іх уклад ва ец ца ў 
эка но мі ку, як вы нік — яна раз ві ва ец ца.

На га да ем, што ў па чат ку бя гу ча га 
го да стаў ка рэ фі нан са ван ня скла да ла 
25%, яна бы ла зні жа на 1 кра са ві ка да 
24%, 1 мая — да 22% і пер ша га лі пе ня 
да 20%. З 17 жніў ня ў кра і не дзей ні чае 
18%-ая стаў ка рэ фі нан са ван ня. А на 
днях на мес нік стар шы ні праў лен ня 
На цы я наль на га бан ка Сяр гей КА ЛЕ-
ЧЫЦ па ве да міў, што ўжо да кан ца 2017 
го да стаў ку рэ фі нан са ван ня пла ну ец ца 
зні зіць да 14—16%.

Доб ры рэй тынг 
у ва чах крэ ды то раў

Пра фі цыт бюд жэ ту ў 2017 го дзе 
скла дзе 1 496,2 млн руб лёў. У пра ек це 
бюд жэ ту на бя гу чы год ён пла на ваў ся ў 
па ме ры 1 570 міль ё наў — гэ та зна чыць, 
су мы пры клад на роў ныя.

Ці ка ва, што ў боль шас ці кра ін све ту 
бюд жэт уво гу ле фар мі ру ец ца з не вя лі-
кім дэ фі цы там, а ў су сед няй Ра сіі ёсць 
на ват ад па вед ная нор ма ў за ка на даў-
стве, згод на з якой бюд жэт вярс та ец ца 
без пра фі цы ту. Тым не менш у на яў нас-
ці апош ня га ёсць шэ раг плю саў. Па-пер-
шае, у бюд жэ це ёсць за пас, што на зы-
ва ец ца, на «чор ны дзень». Па-дру гое, 
кра і не, у бюд жэ це якой ёсць пра фі цыт, 
больш да вя ра юць у све це — яна мае 
доб ры рэй тынг у ва чах і крэ ды то раў, і 
кам па ній-ін вес та раў. Па-трэ цяе, лі шак 
у «фі нан са вым пла не» дае маг чы масць 
больш сва бод на раз ві вац ца біз не су, бо 
ў дзяр жа вы ня ма рэ зо ну ра біць больш 
жорст кай пад атко вую па лі ты ку.

Та кім чы нам, пра фі цыт у бюд жэ це — 
гэ та га ран тыя ста біль нас ці дзяр жа вы. 
Пла ну ю чы яго, урад аба ра няе кра і ну ад 
не за пла на ва ных фі нан са вых праб лем.

У пры яры тэ це — 
са цы яль ная 
на кі ра ва насць

Кож ны раз пры аб мер ка ван ні бюд-
жэ ту ўрад ро біць ак цэнт на тым, што 

фі нан са вы план на на ступ ны год за сна-
ва ны ў пер шую чар гу на са цы яль ных 
па трэ бах. Гэ та ад па вя дае за ма ца ва-
на му ў Кан сты ту цыі азна чэн ню Бе ла-
ру сі як са цы яль най дзяр жа вы. Сё ле та 
ў пры яры тэ це — фі нан са ван не ахо вы 
зда роўя і аду ка цыі. Пра ду гле джа на так-
са ма фар мі ра ван не ся мей на га ка пі та лу 
ў су ме 457,8 млн руб лёў. Акра мя гэ-
та га, знач ную част ку ў бюд жэ це скла-
дуць рас хо ды на апла ту пра цы, пен сіі, 
сты пен дыі, да па мо гі, ін шыя вы пла ты, 
срод кі на вы ка нан не дзяр жаў ных са цы-
яль ных стан дар таў.

Да хо ды 
дзяр жа вы

Згод на з пра ек там бюд жэ ту на на-
ступ ны год яны пра ду гледж ва юц ца ў 
су ме 18 235,2 млн руб лёў, або з рос-
там да ча ка на га вы ка нан ня 2016 го да 
на 6,1%. Асноў ныя кры ні цы пад атко-
вых да хо даў: па да так на да да ную 
вар тасць, ак цы зы, пад атко выя да хо-
ды ад знеш не эка на міч най дзей нас ці. 
Вы дат кі пра ду гледж ва юц ца ў па ме ры 
16 739,1 млн руб лёў, або 98,9% да ча-
ка на га вы ка нан ня 2016 го да.

Ня гле дзя чы на тое, што да гэ туль 
не вы зна ча на ца на ра сій ска га га зу для 
на шай кра і ны, вя лі кіх ры зык у су вя-
зі з гэ тым для бе ла рус кай эка но мі кі 
ня ма. Бюд жэт не за ле жыць на пра мую 
ад гэ та га па каз чы ка, і, як рас тлу ма-
чыў мі ністр фі нан саў Ула дзі мір Ама-
рын жур на ліс там, ца на на газ — «гэ та 
ка му наль ныя па слу гі, якія аплач ва юць 
бюд жэт ныя ар га ні за цыі». Урад за клаў 
іх на ўзроў ні ін фля цыі, та му ў лю бым 
вы пад ку для бюд жэ ту тут вя лі кіх ры-
зык ня ма.

Абарона насельніцтва
Тра ды цый на на пя рэ дад ні пры няц-

ця га лоў на га фі нан са ва га да ку мен та 
на на ступ ны год пры ма ец ца бюд жэт 
дзяр жаў на га па за бюд жэт на га фон да 
са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва. 
Да хо ды фон ду ў на ступ ным го дзе 
скла дуць 12,9 млрд руб лёў. У ад но-
сі нах да ВУП гэ та — 1,8%. Вы дат кі 
па за бюд жэт на га фон ду раз лі ча ны 
ў су ме 12,6 млрд руб лёў, та кім чы-
нам, пра фі цыт па за бюд жэт на га фон-
ду скла дзе пры клад на 270 міль ё наў. 
Асноў ная су ма вы дат каў — 9,6 млрд 
руб лёў — на кі роў ва ец ца на пен сій нае 
за бес пя чэн не. На вы пла ту да па мог па 
ча со вай не пра ца здоль нас ці па до гля-
ду дзі ця ці, да па мог па до гля ду ін ва лі да 
пер шай гру пы або асо бы, якая да сяг-
ну ла 80-га до ва га ўзрос ту, на па ха ван-
не на кі ра ва на 2,8 міль яр да.

«Як бы ні раз ві ва ла ся сі ту а цыя (а 
сён ня ў нас 2 млн 605 тыс. пен сі я не-
раў), мы па він ны з бо ку дзяр жа вы га-
ран та ваць уз ро вень пен сій не ні жэй шы 
за 40% ся рэд няй за ра бот най пла ты, — 
за яві ла пад час раз гля ду бюд жэт на га 
па ке та ў пер шым чы тан ні Ма ры я на 
Шчот кі на, мі ністр пра цы і са цы яль най 
аба ро ны. — Ме на ві та для гэ та га сён ня 
зроб ле ны пэў ны за пас і ў рэс пуб лі кан-
скім бюд жэ це».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Спа дзя ём ся на леп шае, 
але і да гор ша га га то вы
Бюд жэт ны па кет да ку мен таў на 2017 год 

раз гля да ец ца сён ня ў дру гім чы тан ні

Учо ра па чаў ся Х Бе ла рус кі 
транс парт на-ла гіс тыч ны кан грэс 
і ад кры ла ся вы стаў ка «Транс-
парт і ла гіс ты ка — 2016». Да 
гэ та га сё лет нія за меж ныя гос-
ці ад крыц ця — мі ніст ры з Поль-
шчы — па спе лі пра вес ці шэ раг 
двух ба ко вых су стрэч, па вы ні ку 
якіх да мо ві лі ся раз ві ваць бе ла-
рус ка-поль скае су пра цоў ніц тва 
ў суд на ход стве і пры меж най 
інф ра струк ту ры.

Па сло вах Ана то ля КА ЛІ НІ НА, на-
мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, бе ла рус кі транс парт ны 
ты дзень стаў між на род най пля цоў кай, 
на якой ад бы ва ец ца аб мен во пы там, 
аб мяр коў ва юц ца пла ны на бу ду чы ню 
і ства ра юц ца но выя стра тэ гіі раз віц-
ця ла гіс ты кі. «На ша рэс пуб лі ка зна-
хо дзіц ца на мя жы двух най больш буй-
ных ін тэ гра цый ных аб' яд нан няў — Еў-
ра пей ска га і Еў ра зій ска га эка на міч на-
га са юзаў, з'яў ля ец ца скры жа ван нем 
між на род ных транс парт ных шля хоў. 
Та му для нас важ на вы ка ры стан не 
най леп шых су свет ных прак тык на-
рошч ван ня між на род ных па са жыр скіх 
і гру за вых па то каў», — ад зна чыў ён.

Ана толь Ка лі нін вы ка заў над-
зею, што па вы ні ках кан грэ су бу дуць 
зной дзе ны но выя ме та ды кі ра ван ня 
транс пар там і ла гіс ты кай, а га лоў-
нае — пра цяг нуць фар мі ра вац ца 

парт нёр скія ад но сі ны па між біз не сам 
і дзяр жа вай. «Транс парт з'яў ля ец ца 
най важ ней шым склад ні кам рос ту 
эка но мі кі, та му ўра дам на шай кра і ны 
да дзе най сфе ры ўдзя ля ец ца знач ная 
ўва га», — ска заў ві цэ-прэм' ер.

Вы стаў ка «Транс парт і ла гіс ты ка — 
2016» раз мяс ці ла ся ў мін скім Фут боль-
ным ма не жы. У ёй узя лі ўдзел ка ля 
70 ар га ні за цый з 9 кра ін све ту. Ся род 
за дзей ні ча ных — транс парт на-ла гіс-
тыч ныя цэнт ры, вы твор цы і ды ле ры 
аў та тэх ні кі, па стаў шчы кі аб ста ля ван ня 
для асна шчэн ня ла гіс тыч ных цэнт раў, 
стра ха выя кам па ніі, ад мі ніст ра цыі мар-
скіх парт оў і кі ра ван ня чы гу нак з СНД, 
бліз ка га і да лё ка га за меж жа.

Ад раз на стай нас ці стэн даў на 
вы стаў цы раз бя га юц ца во чы, ад нак 
ад ра зу пры цяг вае ўва гу пля цоў ка, 
ар га ні за ва ная Бе ла рус кай чы гун кай. 
Ігар АД ЛІ ГА, на чаль нік служ бы ін-
фар ма цый ных тэх на ло гій чы гун кі, 
тры мае ў ру ках ма дэль элект рон най 
плом бы. «На ша іна ва цыя, — тлу ма-
чыць ён, — гэ та но вая тэх на ло гія 
элект рон най плом бы. Яе вы ка ры-
стан не да па ма гае як па ска раць пра-
цэс ка мер цый на га агля ду гру зу, так 
і спра шчаць пра цэ ду ры, звя за ныя з 
пра хо джан нем мыт ні. За раз яна пра-
хо дзіць тэс ці ра ван не». Па яго сло вах, 
та кая элект рон ная плом ба мо жа вы-
ка рыс тоў вац ца пе ра воз чы ка мі ці ўла-

даль ні ка мі гру заў. Яе ана ла гі іс ну юць 
і ў ін шых кра і нах све ту. Рас пра цоў ка 
бе ла рус кай кам па ніі «На ва ком» каш-
туе ў дзе сяць ра зоў тан ней за ім парт-
ныя, але не са сту пае па якас ных ха-
рак та рыс ты ках.

На ад крыц ці ме ра пры ем ства так-
са ма пры сут ні ча лі і за меж ныя гос ці: 
мі ністр зно сін Лат вій скай Рэс пуб лі кі 
Улдзіс Аў гу ліс, а так са ма мі ніст ры з 
Поль шчы, які па спе лі пра вес ці пе-
ра мо вы з ай чын ным мі ніс тэр ствам 
транс пар ту і ка му ні ка цый. Па яго вы-
ні ках бы ло вы ра ша на раз ві ваць суд-
на ход ства па між Бе ла рус сю і Поль-
шчай. Ад па вед ны ме ма ран дум аб 
су пра цоў ніц тве ў га лі не ад наў лен ня 
вод на га шля ху Е40 на ўчаст ку Днепр-
Віс ла пад пі са лі мі ністр транс пар ту і 
ка му ні ка цый Бе ла ру сі Ана толь СІ-
ВАК і мі ністр мар ской гас па дар кі 
і рач но га суд на ход ства Поль шчы 
Ма рэк ГРУ БАР ЧЫК.

«Поль шча і поль ская транс парт ная 
сіс тэ ма, транс парт нае ве дам ства — 
на шы асноў ныя парт нё ры ў пла не 
раз віц ця тран зі ту», — за явіў Ана толь 
Сі вак. Па яго сло вах, рост тран зіт ных 
пе ра во зак за во сем ме ся цаў гэ та га 
го да склаў 13%. Пры гэ тым най больш 
ак тыў на раз ві ва юц ца кан тэй нер ныя 
пе ра воз кі. Яны вы рас лі амаль у два 
ра зы ў па раў на нні з мі ну лым го дам 
у пе ры яд са сту дзе ня па жні вень (на-

пра мак з Кі тая ў Еў ро пу і з Еў ро пы ў 
Кі тай) — да 75 ты сяч кан тэй не раў.

Так са ма ба кі аб мер ка ва лі пы тан ні 
раз віц ця па гран пе ра хо даў, утры ман-
ня, рэ кан струк цыі аў та ма біль ных, 
чы гу нач ных мас тоў. Быў пад пі са ны 
ад па вед ны ме ма ран дум аб уза е ма ра-
зу мен ні і па глыб лен ні су пра цоў ніц тва 
ў га лі не чы гу нач на га, аў та ма біль на га 
і авія транс пар ту. У хут кім ча се пла ну-
ец ца пад пі саць па гад нен не аб бу даў-
ніц тве но ва га аў та да рож на га мос та. 
«Мы ўзгад ні лі свае пла ны раз віц ця 
інф ра струк ту ры ІІ Агуль на еў ра пей-
ска га транс парт на га ка лі до ра (Бер-
лін — Поз нань — Вар ша ва — Брэст — 
Мінск — Сма ленск — Маск ва — Ніж ні 
Ноў га рад. — «Звяз да»). Так са ма бы-
ло рас ка за на аб ін та рэ се бе ла рус кіх 
экс парт ных прад пры ем стваў да поль-
скіх парт оў. Бы лі вы ка за ны эле мен ты, 
якія да зва ля юць да лей аб' яд ноў ваць 
інф ра струк ту ру з гэ тым пра ек там. Гэ-
та па леп шыць су вязь з поўд нем Еў-
ро пы», — да даў мі ністр транс пар ту і 
ка му ні ка цый.

Мі ністр інф ра струк ту ры і бу даў-
ніц тва Поль шчы Ан джэй АДА МЧЫК 
ад зна чыў, што раз віц цё транс парт най 
інф ра струк ту ры ўсіх ты паў — авія-, 
аў та да рож най, чы гу нач най — вель мі 
важ нае для абедз вюх кра ін, і на зваў яе 
«ру ха ві ком пра грэ су». «Мы хо чам быць 
кан ку рэн та здоль ны мі ў Еў ро пе, а для 
гэ та га не аб ход на су пра цоў ніц тва па між 
Поль шчай і Бе ла рус сю», — пад крэс ліў 
ён. У сваю чар гу, Ма рэк Гру бар чык за-
явіў, што «па чаў ся но вы этап ад но сін 
па між Бе ла рус сю і Поль шчай». Перш за 
ўсё — гэ та пы тан не ўз'яд нан ня Вар ша-
вы і Брэс та (Е-40) вод ным шля хам і вы-
ка ры стан ня поль скіх парт оў. Ужо ство-
ра на спе цы яль ная пра цоў ная гру па. 
«І да дат ко вы ар гу мент у раз віц ці гэ та га 
кі рун ку: з пунк ту гле джан ня ўздзе ян ня 
на на ва коль нае ася род дзе гэ та най-
больш эка ла гіч ны від транс пар ту», — 
лі чыць мі ністр мар ской гас па дар кі і рач-
но га суд на ход ства Поль шчы.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by
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СУД НА ХОД СТВА РА ЗАМ З ПОЛЬ ШЧАЙ
Гэ ты ты дзень пра хо дзіць пад мар кай «транс парт ны»
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